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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 17.10.2018 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Faulbach 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Hörnig, Wolfgang 1. Bürgermeister   

Mitglieder des Gemeinderates 

Fertig, Norbert Gemeinderat   
Frieß, Volker Gemeinderat   
Glock, Erhard 3. Bürgermeister   
Hepp, Harald Gemeinderat   
Klein, Daniel Gemeinderat   
Kohlmann, Markus Gemeinderat   
Löber, Elmar Gemeinderat   
Schick, Matthias Gemeinderat   
Schleßmann, Volker 2. Bürgermeister   
Schreck, Edgar Gemeinderat   
Schreck, Monika Gemeinderätin   

Schriftführer 

Wolf, Johann-Josef    

Gäste 

Katzer, Jürgen  Fa. IK-T, Regensburg  
Seiterle, Michael  Geschäftsführer Spessart-Mainland  

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Guilleaume, Gunther Gemeinderat   
Herbert, Andreas Gemeinderat   
Roth, Edgar Gemeinderat   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig  
   
 2   Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 26.09.2018  
   
 3   Präsentation und Erläuterung des Masterplans zum Glasfaserausbau 

zur Breitbandversorgung in der Gemeinde Faulbach durch Herrn Kat-
zer vom Planungsbüro IK-T Regensburg 

036/2018 

   
 4   Vorstellung des Tourismusverbandes Spessart Mainland e.V. durch 

den Geschäftsführer Herrn Seiterle mit anschließender Beratung und 
Beschlussfassung 

 

   
 5   Abschluss einer Vereinbarung zwischen der Teilnehmergemeinschaft 

Faulbach und der Gemeinde Faulbach über die Erstellung von Ob-
jektplanungen und einer Machbarkeitsstudie im Rahmen des Bayer. 
Dorfentwicklungsprogramms unter Kostenbeteiligung der Gemeinde 
Faulbach 

 

   
 6   Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Öffnungszei-

ten für den Grüngutsammelplatz 
 

   
 7   Beratung und Beschlussfassung einer Richtlinie zur Auszahlung von 

Übungsleiterzuschüssen in der Gemeinde Faulbach 
037/2018 

   
 8   Sonstiges  
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1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

TOP  1 Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig 

 
 

 Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig berichtet über das gemeinsame Fest der Allianz 
Südspessart am 03.10.18 in Collenberg. Das Fest war sehr gut besucht und ein toller 
Erfolg für die Allianz. 

 

 Am Sonntag, den 23.09.18 kam es in der Gemeinde Faulbach zu einigen Sturmschä-
den. Auch an den Gemeindehäusern wurden Ziegel abgedeckt. Am Forstweg Richtung 
Altenbuch fielen Bäume auf den Weg. Bürgermeister Wolfgang Hörnig erkundigte sich 
bei Forstdirektor Herrn Adamek wer für die Verkehrssicherungspflicht zuständig ist, die-
se liegt bei der Gemeinde Faulbach. In Absprache mit Herrn Nerpel wird die Gemeinde 
nun in einem Korridor von ca. 30 Meter die betroffenen Bäume entfernen, damit beim 
nächsten Sturm keine größeren Schäden entstehen können und vielleicht noch ein 
Baum auf ein Haus stürzt. 

 

 Im Zusammenhang mit der Beseitigung der Sturmschäden bedankt sich Bürgermeister 
bei den Einsatzkräften der Freiwilligen Feuerwehren aus Faulbach und Breitenbrunn, die 
bei diesen widrigen Wetterbedingungen ihr Möglichstes tun, um die Gefahren wieder zu 
beseitigen. 

 

 Der Gemeinde Faulbach wurde für das Jahr 2018 vom Bayer. Finanzministerium eine 
Stabilisierungshilfe in Höhe von 700.000 € gewährt. 

 

 Das Austragen des Mitteilungsblatt im Ortsteil Faulbach übernimmt ab November Frau 
Dagmar Frangart, In der Strütt 11, 97906 Faulbach. 

 
 

TOP  2 Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 26.09.2018 

 
Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da auf Grund der Abwicklung der Landtags- und Bezirks-
wahl das Protokoll nicht rechtzeitig vor dieser Sitzung erstellt werden konnte. 
 
 

TOP  3 Präsentation und Erläuterung des Masterplans zum Glasfaserausbau zur 
Breitbandversorgung in der Gemeinde Faulbach durch Herrn Katzer vom 
Planungsbüro IK-T Regensburg 

 
In einer ausführlichen Präsentation erklärt Herr Jürgen Katzer vom Planungsbüro IK-T Regens-
burg den Masterplan zum Glasfaserausbau bis zu den Hausanschlüssen in der Gemeinde 
Faulbach. 
 
Für ein in die Zukunft gerichtetes Gigabit-Breitbandnetz wurde, parallel zu einem noch laufen-
den Breitband-Förderverfahren auf Basis der landesförderrechtlichen Breitbandrichtlinie Bayern, 
eine weitere Stufe des Breitbandausbaus vorbereitet, die als Grundlage einen sogenannten 
FTTB-/FTTH Masterplan (Glasfaser bis ins Gebäude/Wohnung) beinhaltet.  
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Mit Hilfe einer solchen Planung wird es bei zukünftigen Tiefbaumaßnahmen möglich sein, be-
darfsgerecht die richtige Ausführung und Menge an Glasfaser-Leerrohrverbünden als Mitverle-
gung mit in die jeweiligen offenen Gräben einzulegen. 
 
Ziel ist es, Synergien zu nutzen, um langfristig Tiefbaukosten zu sparen.  
 
Dass eine sukzessive Mitverlegung bei anstehenden Sanierungsarbeiten im Gehwegs- oder 
Straßenbereich sinnvoll ist, wird durch die Präsentation von Herrn Jürgen Katzer vom Büro IK-T 
Manstorfer und Hecht dargestellt. 
 
Diese nun abgeschlossene, grundlegende Planung wird durch eine Breitbandförderung vom 
Bund bis zu einem Höchstbetrag von 50.000 Euro (brutto) im Rahmen des Musterleistungsbild 
Gigabitgesellschaft gefördert. 
 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig erwähnt, dass der Masterplan noch im Bereich Mühlweg 
nachgebessert werden muss. Hier wurden auf dem schmalen Weg 5 Glasfaserleitungen einge-
plant. 
 
 

TOP  4 Vorstellung des Tourismusverbandes Spessart Mainland e.V. durch den Ge-
schäftsführer Herrn Seiterle mit anschließender Beratung und Beschlussfas-
sung 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt, dass die Gemeinde Faulbach dem Tourismusverband 
Spessart Mainland beitritt.  
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0   
 
 

TOP  5 Abschluss einer Vereinbarung zwischen der Teilnehmergemeinschaft Faul-
bach und der Gemeinde Faulbach über die Erstellung von Objektplanungen 
und einer Machbarkeitsstudie im Rahmen des Bayer. Dorfentwicklungspro-
gramms unter Kostenbeteiligung der Gemeinde Faulbach 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Faulbach stimmt der Vereinbarung zwischen der Teilnehmergemeinschaft 
(TG) und der Gemeinde Faulbach hinsichtlich der Erstellung von Objektplanungen und einer 
Machbarkeitsstudie im Rahmen des Bayer. Dorfentwicklungsprogramms unter Kostenbeteili-
gung der Gemeinde Faulbach in Höhe von 33.050,--€ zu. 
Es handelt sich um die Maßnahmen Mühlweg, Dorfplatz,  Hauptstraße / Haaggasse, Faulbach 
und Landschaftssee Breitenbrunn. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0   
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TOP  6 Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Öffnungszeiten für 
den Grüngutsammelplatz 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt, die Öffnungszeiten für den Grüngutsammelplatz ab 
01.01.2019 wie folgt zu ändern: 
 
in den Sommermonaten: 8 Wochenstunden 
    Samstag: 09:00  bis 14:00 Uhr 
    Mittwoch: 16:00 bis 19.00 Uhr 
 
in den Wintermonaten: 3 Wochenstunden 
    Samstag:  09:00 bis 12:00 Uhr 
 
Gleichzeitig wird beschlossen, die Zweckvereinbarung zur Erfassung von Garten- und Grünab-
fällen im Auftrag und in Zusammenarbeit mit dem Landkreis Miltenberg, gültig ab 01.01.2019, 
abzuschließen. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0   
 
 

TOP  7 Beratung und Beschlussfassung einer Richtlinie zur Auszahlung von 
Übungsleiterzuschüssen in der Gemeinde Faulbach 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach erlässt folgende Richtlinie: 
 
Richtlinie der Gemeinde Faulbach zur Gewährung von Zuschüssen zu den Personalkos-
ten für Übungsleiter in Turn- und Sportvereinen (Übungsleiterzuschuss) 
 
 
Neben den staatlichen Sportförderungen unterstützt auch die Gemeinde Faulbach die Jugend-
arbeit ihrer Turn- und Sportvereine mit kommunalen Zuschüssen für ihre Übungsleiter. 
 
Konkret wird der staatliche Übungsleiter-Zuschuss durch die zuständige Gemeinde und dem 
Landkreis verdoppelt (anteilig je zur Hälfte). Der Landkreis bezahlt seinen Anteil aus, sobald die 
Gemeinde die Voraussetzungen bestätigt und ihren Anteil zahlt. 
 
 
1. Antragsberechtigung 
 
Örtliche Turn- und Sportvereine erhalten für Ihre Übungsleiter zur Jugendarbeit einen Zuschuss 
von der Gemeinde Faulbach, wenn der Verein 
 

1. Mitglied des BLSV (Bayer. Landessportverband) - beziehungsweise BSSB (Bayer. 
Sportschützenbund) ist,  

 
2. der Gemeinde Faulbach gegenüber erklärt und bestätigt, dass die Anzahl seiner "akti-

ven" Jugendlichen (bis 27 Jahre) mindestens 40 Prozent der Vereinsmitglieder beträgt 
und  
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3. der Gemeinde Faulbach das Bestätigungsschreiben des Landkreiszuschusses für ihre 

Übungsleiter vorlegt. 
 
2. Form der Antragsstellung 
 
Der Antrag mit den erforderlichen Unterlagen ist schriftlich einzureichen. 
 
3. Höhe des Zuschusses 
 
Die Gemeinde Faulbach gewährt ihren Ortsvereinen den gleichen Betrag wie der Landkreis 
Miltenberg.  
 
4. Kein Rechtsanspruch 
 
Zuschüsse werden in den Grenzen der finanziellen Leistungsfähigkeit und im Rahmen der im 
Haushaltsplan für das jeweilige Haushaltsjahr bereitgestellten Mittel gewährt. 
 
Ein Rechtsanspruch auf Gewährung einer Förderung kann nicht geltend gemacht werden, auch 
wenn die Voraussetzungen erfüllt sind, die einen Zuschuss rechtfertigen würden. 
 
7. Schlussbemerkung 
 
Der Zuschuss darf ausschließlich nur zur Jugendarbeit verwendet werden. 
 
Faulbach, 18.10.2018 
 
 
 
Gemeinde Faulbach 
Wolfgang Hörnig 
1. Bürgermeister 
 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0   
 
 

TOP  8 Sonstiges 

 

 Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig teilt dem Gemeinderat mit, dass am 04.11.2018 
der diesjährige Seniorennachmittag im Gerätehaus Faulbach stattfindet. Beginn: 14.30 
Uhr 

 

 Dem 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig liegen zwei Anfragen von Frau Christine Heg-
mann, bzw. ihrem Ehemann Andreas Hegmann vor. Zunächst ging es darum, während 
der Dachsanierung an ihrem Anwesen in der Haaggasse für ca. 2 Wochen einen Bau-
kran auf dem Dorfplatz aufstellen zu dürfen. Dies sagte der 1. Bürgermeister Wolfgang 
Hörnig zu, da dies sinnvoll ist, um so einen Engstelle auf der Haaggasse zu vermeiden. 
Es folgte die zweite Anfrage, dass die mit der Dachsanierung beauftragte Fa. Dobslaff, 
Wertheim ihre Baumaterialien auf dem Dorfplatz zwischenlagern möchte. Hier erkundigt 
sich der 1. Bürgermeister nach der Meinung im Gemeinderat. Gemeinderat Elmar Löber 
erklärt, warum sollte man ihm die Nutzung versagen, wenn er im Anschluss den Platz 
wieder so herstellt wie er war. Der 2. Bürgermeister Volker Schleßmann weist darauf 
hin, bis zum Faulbacher Weihnachtsmarkt (Adventszauber) der Platz wieder geräumt 
sein sollte. Nach kurzer Beratung fasst der Gemeinderat folgenden 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt, dass Frau Christine Hegmann für die Dauer der 
Dachsanierungsarbeiten der Fa. Dobslaff, Wertheim an ihrem Anwesen Haaggasse 1 den Dorf-
platz für die Aufstellung des Baukrans und für die Lagerung von Baumaterial nutzten darf. Be-
dingung hierfür ist, dass nach der Überlassung der Dorfplatz wieder auf seinen derzeitigen Zu-
stand hergestellt wird und dass die Maßnahme bis zum Faulbacher Weihnachtsmarkt (Advents-
zauber) beendet ist.  
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 12  Nein 0 
 
 

  

 Für den Montag, 29.10.18 um 19.00 Uhr ist eine Sitzung des Finanzausschusses vorge-
sehen. 

 

 Gemeinderat Volker Frieß erkundigt sich nach dem Stand des Bauabschnitts 4 der 
Hauptstraßensanierung. Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig erklärt, dass er bereits 
Herrn Kolb die Pläne geschickt hat. Er wartet auf Antwort, was vor der Ausschreibung 
noch zu erledigen ist. 
 

 Gemeinderat Matthias Schick bittet darum, rechtzeitig an das Anbringen der Weih-
nachtsbeleuchtung zu denken. 

 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 21:10 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
Wolfgang Hörnig    Johann-Josef Wolf 
1. Bürgermeister    Schriftführer 
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